# 成就青春梦想 助力扬帆起航

四川省西昌市第二小学创建全国文明校园纪实



走进四川省西昌市第二小学的校园,教学楼正面一行大字格外醒目——"六年成 就一生,卓越从今天开始"。从1922年建校至今,西昌市第二小学坚持文化立校、立德树 人理念,成为了一座集奋发向上的学园、健康成长的乐园、美丽优雅的花园、温馨快乐 的家园为一体,素质教育好,教学质量高的高品位创新型学校。

#### 践行美德育人 培养时代新人

2020年12月21日,朗朗的 诵读声在西昌市第二小学的校园 中回荡。当天,学校正在分年级举 行国学大赛。作为全国传统文化 基地校以及《中国青少年国学大 会》教育基地学校,西昌市第二 小学一直将传统文化教育作为 一项常规教育,并不断创新。除 了国学系列活动,在每年的春 节、清明节、端午、中秋、重阳等 传统节日,学校都会开展"我们 的节日""我的中国梦·我的成长 梦"等以中华传统美德、"三爱教 育"和中华民族伟大复兴中国梦 为主题的教育实践活动,让学生 充分感受优秀传统文化的独特 魅力,增强认同感、自豪感和归 属感,浸润心灵。

"今天我为大家解说的是助 人为乐美德少年冯翔宇同学……"

课间,在教学楼的走廊上,一名 学生正指着张贴在墙上的美德 少年宣传海报跟同学们讲解。百 年大计,教育为本;立德树人,德 育为先。为树立正确的育人观, 西昌市第二小学制订了独具二 小特色的学生评价标准,引领着 孩子们,不断学习知识、提高自 身素质和综合能力,争做"新时 代好少年",为建设美丽的家乡、 富强的祖国和实现伟大的"中国 梦"做好准备。

为了让学生全面发展,学校 每学期都会开展内容丰富、形式 多样的体验教育活动。如定期组 织少先队员到西昌卫星发射基 地、烈士陵园等教育活动基地,对 队员们进行常规主题教育活动; 结合地球日、植树节、世界森林 日、世界水日、世界动物日等纪念 日,组织队员参与社会公益活动 等;每周一课时少先队活动课规 范进入常规课表,开展一系列有 助于少年儿童健康向上发展、吸

收正能量和弘扬中国梦的班队主 题活动;开展创"最美班级",做 "静雅少年"的系列活动。此外,学 校还鼓励让学生积极参与到城市 的公共活动之中,令他们将对活 动的热爱转化成为自觉的行动, 从而延伸各类创文明主题教育活 动的宣传效果。

#### 家校共育 共同帮孩子 "扣好人生第一粒扣子"

为了帮助学生"扣好人生第 一粒扣子",西昌市第二小学充 分利用各种教育资源和技术优 势,以"营造温馨的学习型家庭、 打造专业的家校互动教学"为目 的,挂牌成立了西昌二小家长学 校。坚持把家长学校作为一项常 规工作来抓,在全面推进素质教 育的进程中,努力探索出了一条 家长、学校共同双赢互利教育的

学校微信公众号长期设有

"家教之窗"等栏目,邀请家长参 加学校活动,关注学校发展,监督 学校管理。在教学中,学校采用班 班建立家校微信圈的办法,不定 期和家长之间互通信息,及时向 家长反映学生在学校的有关情 况。学校还创新推出了网络直播, 利用直播平台,对学校的素质教 育活动进行即时网络直播,首次 直播的少年军校开训仪式,通过 家长们的相互介绍、转发微信朋 友圈,在线观看人数达到9.8万人 次,点赞达19.8万次。这种运用新 媒体开放式的办学理念,极大地 推动了学校与家长之间的联系, 增进家长与学校的沟通交流。此 外,学校还专门聘请有西昌市社 会知名人士、优秀家长代表和部 分骨干教师为成员,建立健全了 家长委员会,并制定了"家长委员 会"联席会议制度,最大限度地取 得家长以及社会各界的配合与支 持,形成育人合力。

#### 增强校园文化 打造学生精神家园

西昌市第二小学向来重视校 园文化的建设,从1922年刚创办 时的天上宫小学到西街小学,再 到今天的西昌市第二小学,近百 年的光辉历程镌刻在学校大门左 边的文化墙上,而在大门右边的

党建墙上,是九个篇章构成的浮 雕,展示着实现中华民族伟大复 兴中国梦的卓越传承史。结合学 校的办学宗旨,学校确立了"六年 成就一生,卓越从今天开始"的办 学理念、以"明德、求真、博学、鼎 新"为校训、以"深化教育改革,培 养卓越人才"为育人目标;自主设 计了彰显学校特色的校徽、卡通 图标;自主谱写了校歌《随梦飞 扬》,创办了校刊《萌娃报》。

走进校园,在由学生们自己 提案后建立的生态书吧朗润阁, 能看到各个年级的孩子们阅读的 身影。朗润阁是西昌市第二小学 构建人文环境文化的一个缩影, 学校因地制宜,以"建设书香校 园、文明校园"为主题,精心打造 校园的每一处角落,力求让每一 个角落都体现其育人功能,除朗 润阁外,还精心制作了经典文化 墙、随风飞扬、梦想港湾等多处校 园景观,营造了浓厚的校园文化 氛围。为进一步开拓育人渠道,学 校建设有标准化队部室一间,心 理健康辅导站一所,各种馆室厅、 学生活动场馆一应俱全。除了利 用校园内一切空间和设施条件开 展校园文化建设外,学校还建有 校园官方网站、官方微信公众号 和班级家校微信圈,充分发挥新 媒体在文化育人上的强大功效, 助力校园文化育人。



培养担当民族复兴大任的时代新人 四川省第二届全国文明校园巡礼

### 西体 制保 定护 传规 统划

新华社南昌1月17日电(记 者 余贤红)为把传统村落改造好、 保护好,指导全省传统村落整体 性、系统性、有效性保护,近日江西 省住房和城乡建设厅制定《江西省 传统村落整体保护规划》,进一步 完善全省传统村落保护发展顶层 设计。

为全面摸清家底,按照国家统 一部署,江西启动了全省的传统村 落调查登记工作,共登记上报800 余个传统村落。根据规划,到2025 年,江西省将初步构建起传统村落 保护体系,全省传统村落得到基本 保护,村落人居环境得到全面提 升,传统村落成为乡村振兴先行示 范区。到2035年,全省传统村落得 到全面有效保护,建成3处传统村 落集中连片示范区,作为江西乡村 振兴和旅游发展的样板区、传统文 化的重要展示区和示范区。

同时,这一规划对传统村落的 发展路径进行了分类指引,根据传 统村落的资源情况、产业特点和发 展条件等,因地制宜、分类施策,分 别提出重点发展、嵌入发展、融合 发展、活化传承等适应不同传统村 落保护发展的思路,并对传统村落 依托的城市、产业、交通、旅游服务 等支撑体系提出完善策略。

(上接1版)

#### "温"暖百姓,服务 群众暖人心

"为群众解难、让群众方 便、使群众受益"是和平区新时 代文明实践志愿服务最真实、 最美丽的写照。

坚持将新时代文明实践 志愿服务作为党委和政府知 民情、解民忧、办实事的重要 抓手,和平区以"和平夜话"作 为新时代文明实践志愿服务 活动的有效载体,深入开展 "三认四百双结对""万名党员 进社区"等活动,为群众提供 精准化精细化服务,7200名党 员志愿者参与,开展实践活动 13万次,为老百姓解决"抬头 不见低头见"的难题 2.4万余 个,着力破解"看得见管不了, 管得了看不见"难题,打通服 务群众的"最后一公里"。

坚持将新时代文明实践 志愿服务作为统筹推进疫情 防控和经济社会发展的重要 载体,第一时间发布"战'疫' 志愿召集令"与《和平区疫情 防控志愿服务工作指南》,开 展"疫情防控 志愿同行"文明 实践活动,指导志愿者及志愿

服务组织安全科学参与宣传 排查、秩序维护、环境清整 等各项工作。开展"同心战 疫——志愿和平我接力"实践 活动,累计发动35万人参与支 持,开展"我是口罩达人——寻 找最美和平志愿者之星"文 明实践活动,吸引53737人 次参与点击,受益社区居民 达5万多人,先后发动新时 代文明实践志愿者张贴海报 10.57万张,走访居民、企业 等5万户次,发放各种宣传 材料 5.5 万余份, 让群众在提 升获得感、幸福感、安全感的 同时也切身感到全域创建的

高度、改革创新的深度和文 明实践的温度。

和平区不断传承创新发 展志愿服务三十余载,今后将 以新时代文明实践志愿服务 作为着力推动习近平新时代 中国特色社会主义思想深入 人心、落地生根的重要载体, 培育和践行社会主义核心价 值观的重要举措,展示精神文 明建设丰硕成果的生动实践, 自上而下文明创建、自下而上 文明实践,为打造中心城区新 时代文明实践志愿服务样本 贡献"和平力量"。

## 寒风中的青春力量

山西晋中核酸采样点"00后"志愿者速写

在山西省晋中市榆次区1 月15日结束的全员核酸采样 工作中,"00后"志愿者或着红 马甲在现场维持秩序,或在采 样桌前为市民登记信息,展现 着蓬勃的青春风采。

笔者见到李泽华时是在榆 次区锦纶街道核酸采样点,当 时是下午4点左右,她刚刚下 班,一脸疲惫,一问才知道,她 连一顿饭都没顾上吃。

1月11日,榆次区发现2 名新冠肺炎无症状感染者。13 日至15日,榆次区在全区开展 全员核酸检测。

2000年出生的李泽华是

辽宁师范大学的一名大三学 生。受大连疫情影响,学校临时 放假,她回到了位于榆次区的 家中。榆次区出现疫情后,深夜 看到临时招募志愿者的信息, 她和爸爸妈妈立即报了名。

核酸采样点的工作强度非 常大。李泽华早上不到八点到 采样点,到下午4点来钟才能 回家休息,全程几乎没有时间 吃饭、喝水,甚至上厕所。"其实 真的有点累,不过没有关系。赠 人玫瑰,手有余香,自己做了内 心也会很开心,感觉自己帮到 了别人。"李泽华说。

像锦纶街道这样的核酸采

样点,榆次区一共有200多个。 在每一个采样点上,都有不少 "00后"志愿者的身影。

在堡子社区采样点,笔者 看到一个戴着帽子的年轻人,在 现场跑前跑后,不管谁有问题咨 询,他都耐心地一一解答。这个 小伙子叫张天羽,不到20岁。

张天羽就读于武汉体育学 院,正在读大一。"入学后,我就 听说了很多疫情期间我们学校 志愿者的故事,很受感动和鼓 舞,就更加想成为一名志愿 者。"张天羽边维持秩序边告诉 笔者。

看到志愿者招募信息,张

天羽毫不犹豫地报了名。"我们 都是新一代的青年大学生,在 这个关键时候站出来义不容

"00后"大学生冯佳楠寒假 回到家乡,本来是去做核酸采 样,但看到现场忙碌的情景,便 自告奋勇,留下帮忙。冯佳楠说: "愿意接受任何时间的排班。"

凛冽寒风中,这些"00后" 志愿者不辞辛苦、不惧危险,组 成了一道道温暖而又亮丽的风 景线。口罩遮住了他们的脸,却 遮不住他们双眸中溢出来的坚 定和青春力量。

(新华社 马志异 韩依格)

#### 贵阳实现 162个 高频民生服务事项 "掌上办理"

新华社贵阳1月17日电(记 者 向定杰)从2019年上线至今,贵 阳首个市级政务民生服务微信小 程序——"数智贵阳"目前实名注 册用户超过100万人,可实现身份 证、驾照、社保卡等证件全部电子 化,162个高频民生服务事项"掌

记者近日从贵阳市大数据发 展管理局获悉,"数智贵阳"充分发 挥了微信海量用户和小程序免安 装优势,能在手机上快速查询和办 理各类事项。从宝宝疫苗服务、网 上入学登记到"五险一金"缴费基 数查询、异地就医备案登记,诸多 功能均可靠"指尖"完成。

据了解,近年来,借助贵州省 建设国家大数据综合试验区契机, 贵阳深入推进政府数据共享工作, 为多个政务应用场景提供支撑 "数据跑路"逐步代替群众跑腿。目 前贵阳市政务服务"一网通办"平 台实现了1125个市级政务服务事 项网上可办,100个高频政务服务 事项"最多跑一次"。

#### "十三五"期间云南建成 128座城市生活垃圾 无害化处理场

新华社昆明1月17日电(记 者 浦超)据云南省住房和城乡建 设厅消息,"十三五"以来,云南省 生活垃圾分类工作全面推进,全省 累计建成城市生活垃圾无害化处 理场 128座、生活垃圾焚烧发电厂

云南省住房和城乡建设厅督 查专员柳明林介绍,"十三五"期 间,云南省全面启动城市生活垃圾 分类工作。全省累计建成城市生活 垃圾无害化处理场128座、生活垃 圾焚烧发电厂22座、生活垃圾转 运站473座。城市生活垃圾无害化 处理能力从2015年年底的每天 1.62万吨提高到2020年年底的每 天 2.29 万吨,生活垃圾无害化处理 率从2015年年底的84.83%提高到 2020年年底的99.65%。

同时,通过采取农户院内配置 "两桶一筐"和"组保洁、村收集、镇 转运、县处理"等方式,云南99.2% 的乡镇镇区和98.6%的自然村对 生活垃圾进行了收集治理,城镇生 活垃圾基本达到全收集、全处理。

#### 成都高新区 为百姓幸福生活"加码"

本报讯(记者 李林晅)记者1 月15日从成都高新区党群工作部 了解到,2020年,成都高新区坚持 以需求为导向、以群众满意为标 尺,按照"有实物量的变化、有质量 的增长、有感受的发展"工作方向, 高质量完成省市民生目标90项, 丰富民生服务内涵,提高了群众的 满意度和幸福感。

同时,成都高新区完成56个 涉及交通出行、教育助学、医疗养 老、就业创业、社会保障、文体惠民 等类别的民生实事目标,高新区各 街道高质量完成辖区各项民生实 事工作任务。"2020年,我区围绕 群众需求打通断头路10条、新开 工建设道路17条、全面完成兴蓉 街2号等5个老旧院落改造、新增 3家社区医院并投入运营,全区新 增城镇就业60217人,全力做好服 务工作,让居民满意舒心。"成都高 新区党群工作部工作人员表示, "为推进民生工程汇聚智慧和共 识,去年11月我区就启动了为民 办实事民生工程项目意见征集。目 前已形成有效意见建议258条。 2021年,成都高新区将继续聚焦 民意大力推进民生工程。"